我国计划今年发射首颗太阳探测卫星

第十三届中国国际航空航天博览会(中国航展)28日在珠海开幕,会上展出了由中国 航天科技集团八院抓总研制的太阳探测科学技术试验卫星。卫星计划今年发射,作为我 国首颗太阳探测卫星,卫星的发射成功将标志中国正式进入"探日时代"。

"探日"的意义何在

太阳是宇宙中唯一可以进行高空间 分辨观测的恒星,通过对太阳的探测,人 们可以深入了解天体磁场的起源和演 化、高能粒子的加速和传播等重要物理 过程,对天体物理学研究具有重要意义。

同时,太阳的变化深刻地影响着地球上生命的生存。强耀斑和日冕物质抛射等太阳活动事件更是时刻影响着地球的空间环境。因此,对太阳活动的观测

和研究不仅具有重要的科学意义,更具有巨大的应用价值。

目前,我国已初步建立了地面太阳监测网,并在太阳光谱、太阳磁场领域取得了一定的成果,但空间探测仍属空白。开展空间太阳探测将有效服务于我国基础科学研究,带动相关高科技产业发展,甚至引领国际太阳物理研究的进步。

开展"探日"的难点在哪

那么,为何要开展光学波段探测,难点在哪?专家介绍,由于地球大气对紫外和 X 射线等电磁波是不透明的,因此,历史上的空间太阳观测在资源有限、技术条件不足的情况下,其观测对象重点是太阳的高层大气(日冕及过渡区),而可见光等

波段观测主要基于地面望远镜。但地面上的可见光波段观测会受到阴雨天气影响,无法做到连续观测,而且受到地球大气吸收、扰动等因素的影响,观测分辨率很低。因此,开展光学波段的空间观测是国际太阳物理研究领域必然的发展趋势。

将发射的"探日"卫星的任务是啥

据悉,我国即将发射的太阳探测科学技术试验卫星的主要科学载荷为太阳 Hα 成像光谱仪,将首次实现空间太阳 Hα 波段的光谱成像探测。通过对这条谱线的数据分析,可获得太阳爆发时大气温度、速度等物理量的变化,研究太阳爆发的动力学过

程及物理机制,显著提升我国在太阳物理领域的国际影响力。同时,卫星采用超高指向精度、超高稳定度平台设计。通过采用平台舱、载荷舱可分离式设计理念,将实现载荷舱的超高精度指向控制,较现有水平提升1到2个数量级。 (据新华社)



大型无人机首次在国际航展飞行展示

9月28日,第十三届中国 国际航空航天博览会(中国航 展)在珠海开幕,由中国航空 工业集团研制的翼龙-2无人 机精彩完成航展首次无人机 飞行表演,为观众展示了无人 机系统全自主起降、爬升巡航 飞行、空地协同等能力,这是 大型无人机首次在国际航展 进行飞行表演展示。

飞行表演上,翼龙-2无 人机携带光电吊舱和合成孔 径雷达,7个外挂点满载多型 装备和任务吊舱,按预定规划 自主驶入跑道,自主起飞,完 成爬升和转弯后,以场高200 米、180千米每小时的时速进 行低空通场飞行表演,机头下 方的光电吊舱同步拍摄航展 现场,并实时将视频信号传输至现场展示大屏,以独特视角将航展盛况实时呈现给现场观众。这样的呈现方式是无人机为航展提供的特有方式。

随后,翼龙-2无人机自主 下降、准确平稳降落在跑道上并 自主驶出,圆满完成飞行表演。

此次飞行表演的翼龙 - 2 无人机是航空工业研制的一型中高空、长航时多用途无人机系统,具备多场景任务执行能力。翼龙 - 2 无人机经历了高强度、高复杂环境等实际使用的检验,其平台性能先进、承载能力大、扩展能力好,系统自主可控、成熟可靠、环境适应性强、安全性能高,深受用户喜爱。 (据新华社)

工行"银发讲堂"走进泰伯花苑第二社区

为切实提高老年人的金融风险防范意识,拓展惠老金融宣教阵地,无锡工行在人民银行无锡市中心支行指导下,结合"金融知识普及月"和"我为群众办实事"实践活动,于国庆前夕走进泰伯花苑第二社区开展"银发讲堂"公益宣教活动。

本次活动通过老百姓喜闻乐见的"金融+文艺"形式为生活富足但金融知识匮乏又极易遭受不法分子金融诈骗的社区老人及时送上了一堂金融知识普及课。

活动中,社区居民们主动参与、积极互动,社区文艺队表演的暖场舞蹈《同唱祖国好》以及萨克斯独奏《今天是你的生日》,情绪饱满、充满了正能量,表达了社区群众对党的感激之情和对祖国繁荣富强的深情祝福,赢得了满堂喝彩。老年大学芬芳艺术团表演的舞蹈《桃花雨》以及葫芦丝笛子二重奏《月光下的凤尾竹》,意境

优雅、令人陶醉其中;歌舞《最美的歌 儿唱给妈妈》质朴深沉,充满真挚的 感情,更是把现场气氛推向了高潮。

无锡工行宣教人员精心准备了通俗易懂的课件,用接地气的语言和真实生动的案例向近百名参与活动的社区老人讲解了防范电信诈骗和识别非法集资的小技巧,宣传了"断卡行动"和存款保险的相关知识。同时,结合工行在自助机具和手机银行上的"智能慧老"新举措帮助社区老人跨越"数字鸿沟",解决老年人"想用不敢用""想用不会用"的难题。

活动现场还通过发放金融宣传 折页资料、开展金融知识有奖问答等 形式提升学习效果,老人们认真听讲、积极参与、踊跃抢答,活动效果极佳.

无锡市金融消费权益保护协会 会长、中国工商银行无锡分行高级经 理陈晓春先生现场致辞祝贺活动成



功举办,并与工行新吴支行及泰伯花苑第二社区的相关领导共同向社区居民代表赠送了《金融知识普及读本(老年版)》图书,活动受到了在场社区居民们的一致好评。

下一阶段,工商银行无锡分行将继续贯彻监管单位和上级行的各项工作部署,坚持"以人民为中心"的发

展思想,加强与街道、社区的合作,通过务实、高效地开展金融知识普及宣教和不断提升金融服务能力,让老年客户群体更多地享受到金融发展带来的生活便利与获得感,并为培育和谐、理性的金融消费生态环境作出自己应有的贡献,彰显国有大行的良好形象和责任担当。 (龚航)



